



Газета  
выходит  
с июня  
1922 года

# ЗАРЯ ВОСТОКА

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

№ 122 (19674)

СРЕДА, 23 МАЯ 1990 ГОДА

ЦЕНА 3 КОП.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზნობი  
პოსტობა

საბარათლოს კა  
ბინათა უბანი  
საბარათლოს სსს უბანის  
საბარათლოს სსს უბანის  
საბარათლოს სსს უბანის

Сегодня в номере

◆ По пути к полной политической и экономической самостоятельности

◆ Попытка ревизии решения Съезда о событиях 9 апреля!

◆ Г. Тараторкин: взгляд сквозь годы

— 3 страница

— 4 страница

ЗАИНТЕРЕСОВАННЫМ ВЗГЛЯДОМ

## ТЕРНИСТЫЙ ПУТЬ КООПЕРАТИВА

Кооператив «Саванели» в Боржомском районе в общем-то создан давно, но это на бумаге, а на деле он до сих пор так и не встал на ноги, не смог по-настоящему развернуться, заработать. История обычная, и все же о ней стоит рассказать...

Два года назад семья Гоголадзе решила создать кооператив с сельскохозяйственными укладом. И поначалу все шло гладко. Заключили договор с колхозом села Ахалдаба. Семья взяла в аренду колхозную ферму, на которой было 114 голов крупного рогатого скота, в их числе 102 дойные коровы. Однако именно с этих коров и начались все трудности.

Ну, посудите сами, какую выгоду могло иметь семейство Гоголадзе, если одна корова в среднем в день давала не более трех литров молока. Но это еще не все, колхоз не обеспечивал ферму кормами, как предусматривал договор, не выделяли кооператорам в достаточном количестве и па-

сты. Ну а без всего этого о какой отдаче может идти речь? У других бы руки опустились, но Гоголадзе решили не сдаваться. Договорились заменить коров на породистых, сдали выбракованных на мясокомбинат; и тут выясняется, что деньги за них получают только колхоз.

Тогда и пошли кооператоры искать правду. Обратились в Госагропром республики, в РАПО: мол, согласны на любые условия, любые планы, только дайте нормально работать. Однако папка заявлений, просьб, докладных записок только росла, а решения все не было. Семья Гоголадзе плюнуть

бы на все это, да вернуться к прежней своей распisanной жизни, но, видно, вконец ододела ее предпринимательская жилка. Взгляды семья на этот раз за разведение свиней, отремонтировала бывший колхозный коровник, переоборудовала его. Теперь в нем содержится более 250 свиней. Все бы хорошо, да только тесто свиньям тут стало. В одной клетке содержится по несколько свиней и десятки поросят.

Решение всех проблем лежит, как говорится, на поверхности. Тут же рядом находится два больших заброшенных сараев. Отремонтировать их, привести в порядок — вот вам и свинарник. Но принадлежат сараи Ахалдабской мебельной фабрике. Многочисленные просьбы кооператоров сдать в аренду или продать эти сараи не находят никакого отклика. Председатель кооператива Вахтанг Гоголадзе со-

гласен даже продавать 15 тонн мяса по вполне сходной цене в год ахалдабским мебельщикам. На словах руководство фабрики согласилось на такое предложение, но на деле ничего конкретного не предпринимается. Вся загвоздка, оказывается, вот в чем: администрация два года назад передала эти сараи в аренду одному из своих работников, но тот до сих пор так ничего и не сделал. Вот и ходят все по кругу.

Вахтанг Гоголадзе сетует: мы можем производить мясо, нехватка которого в районе явно ощущается, но, видно, руководству и в РАПО, и в колхозе, да и в райком партии невыгодно, чтобы мы работали в полную силу. И все же мы не теряем надежды. Уже сейчас мы ежемесячно можем реализовать до 800 килограммов свинины. Ну а в дальнейшем планы у нас большие: мы строим автокампинг на

120 мест, в дальнейшем хотим возвести еще небольшой са-наторий-профилакторий на 150 мест, ресторан, думаем организовать форелевое хозяйство. Оборот кооператива вырастет до нескольких миллионов рублей...

Еще год назад, выслушав столь блистательные проекты, можно было разве что улыбнуться, однако сегодня осуществление все это вполне возможно, тем более, что к планам этим уже подключены серьезные пайщики — промышленные предприятия, которые готовы вложить средства в стоящее дело. Что же, время покажет, за кем правда — за кооператорами «Саванели» или за теми, кто чинит им препятствия.

Вано ДАДИАНИ, заведующий отделом районной газеты «Боржоми», Мурад АЛАШВИЛИ, (Корр. «Заря Востока»)



### «ЛИНО - КЛАСС» ГАРАНТИРУЕТ

Современная технология, электронная техника, японские компьютеры обеспечивают высокое качество продукции тбилисского линолеумного завода «Лино-класс», построенного и смонтированного специалистами немецкой фирмы «Рандшт Кляйнведгер».

Работая на импортном, экологически чистом сырье — стеклохолсте, пластификаторах, нетоксичных стабилизаторах, в которых отсутствуют вредные кадмиевые примеси, — получаем из Голландии, ФРГ, Финляндии, Тайвана, завод выпускает пользующийся большим спросом поливинилхлоридный линолеум, армированный стеклохолстом.

Переход на хозяйственный подряд, предприятие обходится 220-ю рабочими — это половина штатного расписания, зато среднеме-

сячная зарплата электронщиков, химиков, технологов составляет 500—600 рублей.

Выйдя на проектную мощность, «Лино-класс» выпускает три миллиона квадратных метров продукции десяти вариантов — «малахит», «ковровый узор», «дубовый паркет», «мармор», «шахматы» и другие.

На снимках: оператор изюмки И. Гангадзе; оператор Н. Окрашвили гдетает мешки с компонентами на конвейер; участок резки и упаковки готовой продукции.

Фото Малхаза Датикашвили. (Фотохроника ГРУЗИНФОРМА для газеты «Заря Востока»).

ЛИШЬ ПО СУЩЕСТВУ

### НЕ СОТВОРИ СЕБЕ КУМИРА!

Видимо, и древнейшим можно приписать и профессионального художника. Не исключено, что прежде чем говорить, человек нарисовал на скале животных и вылепил из глины себе подобное существо... Если мы окинем взглядом века, убедимся, что люди постоянно искали предмет для поклонения.

Видимо, это прочно заложено в сознании человека. Вначале склоняли головы и падали ниц перед составившими миром — будь то солнце или огонь... Их заменили деревянные, каменные идола. А потом — длинная вереница богов. Это создавало определенную трудность как для людей, так и, пожалуй, для богов: поклоняться многим значит не поклоняться никому. И пришел один — всемогущий, всесильный и мудрый. Правда, у разных народов он назывался по-разному. Но он все же был один.

Наступил двадцатый век. Как будто бы ему предстояло с поразительной точностью осуществить предсказания философа: действительность, наш век, полный катаклизмов и человеческих трагедий, иначе и не назовешь, как сумерками богов.

Сильнейшим фактором, оказавшим влияние на все советское изобразительное искусство, была ленинская идея монументальной пропаганды. Тогда правительство республики во главе с Лениным крупулезно обсуждало каждую кандидатуру человека, которому впоследствии было суждено взойти на пьедестал. Кандидатур представилось много. Споры шли долгие и горячие. Думалось, что дела эти делаются на века. Ленина не стало. Споры закончились. Сузился круг претендентов

на увековечивание. Старые герои забывались — нарождались новые. Время способствовало этому: страной владела идея то экспроприации, то электрификации, то диктатуры пролетариата, ...ближайшего построения коммунизма, а чаще это был целый букет идей. Идее создавали вождей. Вождем были музы и будоражили умы последователей социализма.

Теперь другие времена. И другие имена. Многие, казавшиеся белым, сейчас увидели, как черное. ...Пьедесталы освобождаются.

...В списке на 34 страницах, озаглавленном как «Перечень монументальных памятников известных личностей, расположенных на территории Грузии», который любезно предоставило редакции Главное научно-производственное управление по охране и использованию памятников истории, культуры и природы при Совете Министров Грузии, много любителей. Мы долго искали форму подачи имеющейся у нас информации, а потом решили передать список в Союз художников Грузии. Видимо, необходимо создать компетентную комиссию, которая ответила бы на вопросы о художественной или исторической ценности того или иного памятника, целесообразности его сохранения...

Георгий ГАМСАХУРДИА.

ПО ПУТИ К МНОГОУКЛАДНОЙ

### ЭКОНОМИКЕ

Президент СССР, Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев 21 мая встретился в Кремле с членами арендных и кооперативных коллективов, работниками семейных и крестьянских хозяйств, специалистами и руководителями колхозов, совхозов, агропромышленных комбинатов, объединений и других формирований, представителями ряда промышленных предприятий.

Состоялся обстоятельный, прямой и глубокий разговор о накопленном опыте кооперации и аренды, уроках и перспективах, о дальнейшем развитии новых форм хозяйствования в условиях радикализации экономической реформы и совершенствовании социальной политики.

Во встрече приняли участие члены Политбюро, секретари ЦК КПСС Е. К. Лигачев, А. Н. Яковлев, секретарь ЦК КПСС Е. С. Строев, первый заместитель Пред-

седателя Совета Министров СССР В. В. Нинитин, заместители Председателя Совета Министров СССР И. С. Белоусов, П. И. Мостовой, председатель комитета Верховного Совета СССР А. Ф. Вепрев, руководители ряда министерств и ведомств.

Перед собравшимися выступил М. С. Горбачев.

Подробный отчет о встрече будет опубликован в печати. (ТАСС).

ТОЧКА ОТСЧЕТА

### «ОРГТЕХНИКА» СМОТРИТ В ЗАВТРА

Тридцать лет исполняется в нынешнем году заводу «Сухумприбор» — головному предприятию производственного объединения «Оргтехника». Созданный в 1960 году, завод был ориентирован на разработку и производство геофизического и геологоразведочного оборудования...

Тогда, за первый год деятельности, предприятием было выпущено продукции на сумму 33 тысячи рублей, а прибыль составила... две тысячи. Немногочисленными были и коллектив предприятия — всего 56 человек. И кто знает, как бы сложилась его судьба, судьба людей, работающих здесь, если бы не контракт со шведской фирмой «Альбе» и японской «Сумитомо-электрик».

А в ноябре 1985 года завод «Сухумприбор» был реорганизован в производственное объединение «Оргтехника», в состав которого вошла Гальский филиал предприятия и я строительный участок. Тогда и началось расширение ассортимента выпускаемой продукции, стали увеличиваться темпы роста объемов производства, совершенствоваться технология.

Словом, объединение уже в 1989 году получило 6,5 миллиона рублей прибыли, продукция же было выпущено на 22

миллиона. А по плану технического перевооружения и подготовки производства в 1990 году предусмотрено внедрение пяти наименований прогрессивных технологий, замена морально устаревшего оборудования на 51 процент, будут введены в эксплуатацию 72 единицы нового оборудования.

На состоявшемся торжественном митинге, посвященном юбилею предприятия, разговор шел не только о славном пути этого многонационального коллектива, но и о проблемах производственного и социального развития «Оргтехники».

Георгий АДАМАДЗЕ.



Сообщают репортеры ТАСС, ГРУЗИНФОРМА и «ЗВ»

#### Школьный марафон

Шесть тысяч рублей — таков денежный сбор от состоявшегося в тбилисской 40-й средней школе благотворительного марафона в пользу Сурамского детского дома.

Сурамцы присутствовали на школьном марафоне, продолжавшемся четыре часа. Собственно, акция началась двумя месяцами раньше. Школьная самодеятельность отбирала лучшие номера для концерта в марафон, подальше ребят реализовывались на выставках-продажах. Школа приняла участие и в распространении билетов денежно-вещевой лотереи, проводимой Детским фондом. Были приглашены и шефы школы, деятели науки и культуры, родители и педагоги.

#### Лоза карданахцев

Лозы уникальных сортов — хиваи, саперави, ркецителли — заложены этой весной на ста гектарах труженники Карданахского совхоза-завода Гурджаанского района. Молодые плантации появились на месте устаревших, дававших в последние годы, пожалуй, самые низкие в районе урожаи.

Заботясь о повышении качества винограда, карданахцы отказались от внесения в почву азотосодержащих минеральных удобрений. Но, чтобы не уменьшились урожаи, увеличили дозы органики.

#### Забота о колхозниках

Разработав совместную комплексную программу «Здоровье», профсоюзные комитеты и правления колхозов соседних сел Гумиста и Ачадара Сухумского района объединили средства и усилия для ее реализации. За прошедший год немало сделано для улучшения медицинского обслуживания, охраны труда, жилищных, социально-бытовых условий труженников обоих сел. В Гумисте строится новая амбулатория. Профсоюзные комитеты организуют медицинские осмотры колхозников, членов их семей, ветеранов труда, приглашая для этого опытных врачей. Кроме того, проводятся осмотры рабочих мест сельских механизаторов, животноводов, работающих на семейном подраде табаководов, овощеводов и цитрусоводов.

#### По пушкинским местам

В 120 километрах от Братиславы, в словаческом местечке Бродзаны, находится Музей А. С. Пушкина. Он расположен в старинном замке, хозяйкой которого в прошлом веке была сестра жены великого поэта А. Н. Гончарова, вышедшая замуж за австрийского дипломата. Здесь восстановлена старая обстановка. Представлена большая экспозиция, рассказывающая о жизни и творчестве гения русской поэзии и отражающая развитие русско-словаческих литературных связей. Пушкин — первый русский поэт, произведения которого были переведены на словацкий и чешский языки.



На снимке: в одной из комнат Музея А. С. Пушкина в Бродзаны.

#### И чай, и кофе

Почти в три раза уменьшился тротуар на проспекте Чавчавадзе перед бывшим магазином «Грузинский чай». А «окупировало» эту территорию открывшееся здесь кафе «Ваке». Выложенная вместо асфальта керамическая плитка, подставки для цветов, одновременно выполняющие роль ограждения, два больших розовых тента и, конечно же, «ажурные» стулья и столы создают уютную атмосферу летнего кафе.

В самом помещении, прямо у входа за стойкой бара, идет бойкая торговля различными кондитерскими изделиями, соками. В глубине зала подают мороженое, чай, кофе. Те, кому чеприятен шум улицы, могут уединиться тут за столиками в стильно обставленных кабинках. А интерьер кафе, который отделан с большим вкусом и фантазией, и надеется, высокий уровень обслуживания сделают отдых в нем приятным.

#### Центр культуры — на селе

На весенний вернисаж пригласила труженники Тер-жольского района новая картинная галерея. Праздничная экспозиция объединила свыше трехсот работ грузинских мастеров изобразительного искусства, в том числе Лядо Гудушвили, Елены Ахалдаки, Кетеван Магалашвили... Выставочный зал — один из объектов районного центра культуры, включающего в себя также филиал Государственного музея современного изобразительного искусства, гостиницу. Здесь будут проводиться симпозиумы, лекции по искусству, научные конференции.

Центр призван стать очагом эстетического и нравственного воспитания тержольцев и труженников района.

#### «Человек и экология»

— такова была тема научно-практической конференции, организованной Икалтойским народным университетом имени Шота Руставели.

На сей раз Икалто посетили и приняли участие в конференции члены Грузинского национального комитета по программе ЮНЕСКО «Человек и биосфера».

Конференцию открыл и приветствовал почетных гостей ректор народного университета Георгий Шатришвили. Руководил работами конференции академик Академии наук Грузии Лео Бабуния. Состоялся обмен мнениями, были приняты соответствующие рекомендации.

Сообщают репортеры ТАСС, ГРУЗИНФОРМА и «ЗВ»

Сообщают репортеры ТАСС, ГРУЗИНФОРМА и «ЗВ»

После съезда

Ираклий БЕРИДЗЕ, делегат XXVIII съезда КП Грузии:

«ОБСТАНОВКА БЫЛА СПОКОЙНОЙ. ПОЖАЛУЙ, СЛИШКОМ СПОКОЙНОЙ»

Меня и, знаю, еще многих делегатов это не удовлетворило. И дело не в том, конечно же, что мы ждали крови, какого-то скандала на съезде, каких-то «из ряда вон» событий. Просто — это мое мнение — разговор должен был быть более предметным. Конечно, предстоит второй этап съезда, который — продолжение надежд — решит основные вопросы. Они пока остаются открытыми. Однако, мне казалось, уже на первом этапе должны были прозвучать мнения самые разные. А прозвучали — однотипные. И в результате делегаты не были отражены все многообразие мыслей, настроений, которые имеют место в первичных организациях.

В этом смысле показатель список выступавших. В основном это были работники партии и ее аппарата. Один-два представителя партийных «ячеек», разбиравших эту массу, погодь не сделали. А между тем все мы знаем, как кипела, как бурлили эти «ячейки» накануне съезда — были встречи секретарей парткомов, высказывались самые жесткие требования в адрес бюро и на предсъездовских конференциях. Об этих событиях, об этих требованиях, в основном, было сказано на съезде, но скоросово ркой и не очень-то внятно. А надо было, на мой взгляд, просто дать слово инициаторам этих встреч и авторам этих требований. Этого сделано не

было. И в этом, мне кажется, главный недостаток съезда.

Вообще, он прошел в традиционном стиле. А обязан был быть революционным, не похожим на все предыдущие. Этого ждали коммунисты. Полтора дня мы, делегаты, сидели в зале и выслушивали друг друга. И я предстал: а что, если бы мы, продали съезд, выделали бы один день для того, чтобы разойтись по крупнейшим предприятиям Тбилиси, пообщаться с людьми, придерживающимися самых разных мнений. А потом вновь собраться в своем зале. А может, другая какая форма требовалась, чтобы стереть с работы съезда явное ощущение кабинетный налет. К сожалению, он прошел в ярко выраженных кабинетных тонах, наши бурлящие действительности получили на нем совсем слабое отражение. И это надо учесть, готовясь ко второму этапу. Сейчас многие больше всего опасаются, что и он пройдет в том же духе.

Еще раз хочу оговориться. Лично меня, например, вообще не устраивают некоторые крайние требования, которые были высказаны в ходе предсъездовской дискуссии. На одной из встреч тбилисской делегации с первым секретарем ЦК КП Грузии было сказано, например, и так: наша партия не может больше называться коммунистической, она должна пор-

Компартия: сегодня и завтра

вать всякие отношения с КПСС, в республике должны быть срочно аннулированы все (!) постановления. У такой постановки, конечно, много противников — но ведь она существует, такая постановка. И делегат этот, видимо, говорил не только от своего лица, но и от лица тех, кто его делегировал. Можем ли мы игнорировать такое мнение? А если проигнорируем, то разве оно исчезнет? Вот и получается, что многие коммунисты сегодня, после съезда, крайне не удовлетворены не столько его решениями (они еще впереди), сколько самим его ходом.

Если меня спросят: было ли что-нибудь положительное в работе съезда, отвечу: все-таки было. Главное — не обозначился раскол партии по национальному признаку. И это уже немало. Однако, возможно, и тут сыграл свою роль тот сверхспокойный тон, который был задан съезду с самого начала. В таком случае это спокойствие обманчиво и коварно. История столько раз доказала: только открытость конструктивна. Все равно рано или поздно нам придется широко обнародовать и обсудить позиции самые разные. И убеждение это будет чем дальше, тем болезненнее. Вот этот урок, мне кажется, надо усвоить как следует на первом этапе. Чтобы лучше подготовиться ко второму.



ГРУЗИЯ — в преддверии знаменательной даты — Дня восстановления национальной государственности. Очевидно, какое огромное значение имел этот день для грузинского народа, на протяжении веков борющегося с многочисленными захватчиками и завоевателями, так много крови пролившим ради становления своей государственности и независимости. 26 мая 1918 года Грузинская Республика добилась полного суверенитета. Сегодня борьба за подлинную независимость, политический и экономиче-

ПРОБЛЕМА СУВЕРЕНИТЕТА издавна занимает одно из главных мест в международных и внутригосударственных отношениях, в теории и практике государственного и международного права.

Реальный суверенитет в его общедемократическом, международно-правовом и государственном значении в известной степени является отражением и закреплением в международном и внутригосударственном праве процессов и итогов мирового развития. Его существование, понимаемое как политико-правовое свойство всего государства, состоит во всемирном опыте борьбы народов за самоопределение и независимость, в успехах и победах этой борьбы, и ее закреплении в актах международного и государственного права. Именно в этих актах раскрывается содержание реального суверенитета в виде совокупности норм, образующих институт международного и государственного права, определяющих формы и виды, а также выбор средств и способов его осуществления. При этом необходимо учитывать, что суверенными в принципе являются все народы и нации, независимо от того, выражены ли в данное время их национальный и народный суверенитет в той или иной форме национальной государственности или нет. Иными словами, суверенитет — это неотъемлемое свойство народа или нации, которое предполагает право каждого народа и нации на свою территорию и среду обитания, на родной язык, культуру и традиции, право на самоопределение и добровольный выбор соответствующей формы государственности или иного вида участия в жизни общества: представительство национальных интересов в системе государственных органов, культуры и экономической автономии, различные формы общественной и политической деятельности и т. д.

Как показывает опыт национально-освободительного движения, проблема суверенитета возникает всякий раз там и тогда, где народ, сообразуясь с объективными, нуждами и историческими особенностями той или иной страны, выдвигает требование об изменении правового статуса своей государственной и международной прав субъектности. Будучи связано с осуществлением суверенных прав народов на независимость, требование народа об изменении своего правового статуса может происходить в различных формах и видах: это и приобретение народом статуса формально независимого суверенного государства с присущим такому государству верховенства на своей территории, и независимости в международных отношениях — например, создание новых государств на месте бывших колоний и покоренных и создание нового государства в результате выделения из состава государства, в котором новое государство являлось его интегральной частью. Это и создание союзного государства на основе добровольного объединения формально независимых государств в федерацию

ский суверенитет приобретает особое значение. Путь, ведущий к полной политической и экономической самостоятельности, стал в наши дни конкретным и зримым. Исторический этап Бесспорно. И поэтому вопросы концепции реального суверенитета так актуальны и важны. Их анализирует старший научный сотрудник Исследовательского центра государства и права Академии наук Грузии, кандидат юридических наук Дмитрий Бараташвили.

оказавшихся в результате внешнего командно-административной системы управления на положении как бы несамостоятельными субъектами федерации, делегирующей часть своих прав и полномочий центру федерации и союза (например, договор 1922 года об объединении формально независимых государств, в которых договором была установлена Советская власть, в советскую федерацию — Союз Советских Социалистических Республик).

Политические чтения «ЗВ»

СУВЕРЕНИТЕТ: ИЛЛЮЗИИ И РЕАЛЬНОСТЬ

юза государств на основе договора об объединении формально независимых государств и образования конфедерации, то есть политико-правового союза независимых государств или образования особого политико-правового статуса наподобие франкоязычной провинции Квебек в составе англоязычного Канады. Наконец, расширение суверенных прав субъектов федерации путем принятия соответствующего законодательства и заключения соглашения о взаимности между ними. Возможно и обновление федерации, как это имеет место в СССР, путем нового разграничения прав и полномочий Союза и союзных республик в сторону ограничения полномочий Союза по сравнению с действующей Конституцией, действующим общесоюзными функциями и расширением суверенных прав союзных республик. Существуют и другие пути, такие, как объединение двух самостоятельных государств на общенациональной основе — пример: предстоящее объединение ФРГ и ГДР; или, наоборот, — разделение государства на религиозной основе на две части и создание двух новых государств. Именно так произошло в 1947 году с Индией, разделенной на два новых государства, — Индию и Пакистан, а затем разделение Пакистана на два государства — Пакистан и Бангладеш. Как видим, путей множество.

Реализация суверенных прав народов может осуществляться в различных формах. При этом важное значение имеет вопрос об определении степени достигнутой народом независимости, т. е. полноты обретенных им прав и полномочий, полноты наполнения их суверенитета подлинным содержанием.

Это приобрело особое значение и исключительную остроту в наши дни для всех республик Советского Союза,



ИСПОЛЬЗУЯ принципы севооборота, нынешней важной кормозаготовительной колхоз имени Кирова Гудрипшского района на полях, занятых ранее овсом, решили посеять рапс. Ожидания на хороший урожай зерна корма оправдались: будет заложено двести тонн семян. Успешно завершившаяся зимовка скота — результат постоянной заботы о совершенствовании и укреплении кормовой базы: кол-

хоз имени Кирова — хозяйство малоземельное, основная площадь используется под возделывание цитрусовых культур, чая, кукурузы, овощей. Вот почему каждая дополнительная кормовая единица здесь на учете. На снимках: главный агроном Тариел Чания и механизатор Зураб Харабавла — на зеленой страде; уборка рапса на семена. (Фотохроника ГРУЗИНФОРМа).

Никто не отменил необходимость работать

Я — простой крестьянин. Мне не понять, как можно, борясь за свободу и независимость своей родины, забить, по сути, простую истину: в основе этой свободы — способность накормить себя, своих детей, свой народ. Без этого на смену одной несвободе придет несвобода другая, место одного «хозяина» с успехом может занять другой.

Я вовсе не считаю, что мы должны только работать. У нас есть свои позиции, свои общественные, свои юридические, свой Верховный Совет, в конце концов. Давайте им поручим выработку и принятие законов, постепенное развязывание тех пут, которыми мы продолжаем быть связанными. Но народ-то в массе своей должен работать! Почему эта простая мысль стала такой непопулярной? Почему так много людей сегодня врет в политике, забывая о своих прямых обязанностях?

Прошел первый этап республиканского съезда коммунистов, предост и т. другой. Я был его делегатом. Скажу: в докладе ЦК, в выступлениях делегатов не раз звучала озабоченность тем, что происходит в экономике. Но что же делать? Ни у кого нет ответа на этот вопрос: что делать для того, чтобы выйти из этого кризиса? Да, есть Концепция национального развития, но это же общий документ. А что делать сейчас, как выводить отрасли из прорыва? Кто знает? И кто-нибудь думает над этим в комплексе? Партия наша не может самоустраниваться от решения этого вопроса, не смотря на «разграничение функций». Мы хоть как-то приближаемся к этому решению?

Мне трудно судить о тонкостях новых экономических подходов. Одно могу сказать: эти подходы должны быть такими, чтобы человек стремился и мог работать хорошо. Чтобы его вес, его личная ценность измерялись не речами, а работой. Экономисты, управленцы, юристы должны выработать дальнейшие меры по выводу экономики из кризиса. Но не менее важно — утверждать в людях мысль, убеждение: патриот не тот, кто много говорит, а тот, кто много работает.

Зураб ДЖОХИДЗЕ, бригадир колхоза имени Цитела Варскалан Хонского района.

КОНЦЕПЦИЯ СТРОЙНА?

На XXVIII съезде Компартии Грузии в политическом докладе ЦК заметное место было уделено Концепции национального развития Грузии. Товарищ Г. Гумбаридзе так и сказал: «Разве не Компартия Грузии выработала стройную, реалистическую Концепцию национального развития?»

В целом эта концепция, может быть, и стройна, но с одной деталью я не могу согласиться. А «деталь» эта — речь об отношении к лицам негрузинской национальности. И получается, что народы эти неравноценны, что ли?

Процитирую. В статье 6.6 говорится: «...будет уделяться приоритетное внимание соблюдению интересов представителей тех народов, которые не имеют в Советском Союзе отдельных автономных формирований (курды, греки, ассирийцы и др.)». И чуть дальше — в статье 6.8: «...в условиях этнического многообразия республики объективно не всегда будет возможно удовлетворять национальные потребности и интересы людей некоренных для Грузии национальностей с такой полнотой, как в местах их основного расселения».

З. М. КСОВРЕЛИ, член КПСС, г. Тбилиси.

ЗАБОТА О ВЕТЕРАНАХ

Значительные изменения произошли в жизни страны и партии. Перестройка вносит свои коррективы и в проект партийного Устава. К сожалению, в нем не уделено внимание условиям жизни ветеранов партии. А мы хорошо знаем, что определенная их часть живет за чертой бедности. Не пора ли проявить к этим людям, которые отдали всю свою энергию партии и обществу, внимание и заботу? Кстати, при всеобщем дефиците товаров и продуктов питания — деньги далеко не все.

Во втором абзаце четвертого пункта первого параграфа «Членство в КПСС», сказано: «Члену КПСС, имеющему партийный стаж не менее 40 лет, с учетом его длительной активной работы в партии, решением первичной партийной организации, утвержденной райкомом, горкомом партии, присваивается почетное звание «ветеран партии». Как видим, этим исчерпывается вся забота о ветеранах.

Мне кажется, кроме почетного звания «ветеран партии», должно учитываться и улучшение материальной стороны его жизни. КПСС должна выделить из своего денежного фонда средства для улучшения материального благосостояния ветеранов. Надбавка к его пенсии за звание «ветеран партии» хотя бы в размере 10—15 процентов от его средней заработной платы была бы для него большой подмогой. Поэтому предлагаю после слов «...присваивается почетное звание «ветеран партии» добавит «и назначается ежемесячная денежная надбавка к его пенсии в размере 10—15 процентов».

Одновременно мы не должны забывать о тех членах партии, которые по разным объективным причинам, а женщины еще из-за необходимости ухода за детьми (от

З и более детей), не смогли набрать минимальный стаж работы (до 10 лет), дающий им право на получение пенсии. Таким образом, члены КПСС пенсионного возраста (мужчины — с 60 лет, а женщины — с 55 лет) остаются или на иждивении своих детей, или же на прозябанье судьбы без средств существования.

Выходит так, что партии нужны только полноценные люди, работающие в одной из ее организационно и регуляторно уплывающие звонки, а те, которые по вышеуказанным причинам не смогли участвовать в жизни партии, не представляя никакой интереса для нее и представляемые сами себе.

Возникает естественный вопрос: сколько же у нас членов КПСС пенсионного возраста, не получающих ни одной копейки. Наверное, очень немалого. Чтобы установить таким членам КПСС минимальный размер пенсии хотя бы в 70 руб. в месяц, потребуется не так уж много денежных средств, которые к тому же являются общепартийным достоянием. Мамед ГОЛЬМАМЕДОВ, член КПСС с 1956 года, кандидат педагогических наук, журналист, г. Тбилиси.

Присвоение почетных званий

Президиум Верховного Совета Грузинской ССР...

Валарджишвили Нателе Республиканской клинической...

За выдающийся вклад в развитие и популяризацию грузинского изобразительного искусства...

ДО НОВЫХ ВСТРЕЧ!

18 мая гости из Саарланда побывали в Телави. Они ознакомились с достопримечательностями города...

британскими наукой и техникой. ФРГ подчеркнул он, готово на взаимовыгодное сотрудничество...

Арно Валтер выразил благодарность всем жителям Грузии за теплый прием...



На снимке: гости из Саара в Телавском краеведческом музее.

20 мая вечером в Тбилиском государственном театре оперы и балета имени З. Палиашвили состоялось закрытие Дней земли Саар в Грузии...

Форум сохраняет единство в признании фактов аннексии Грузии 1921 года. Непримиримое крыло оппозиции делает вывод о незаконности Советской власти на территории республики...

Сегодня Национальный Форум собирает свой съезд. Национальный форум — блок более чем 40 партий и общественно-политических движений...

Жвага ГАГУА, заместитель заведующего отделом агитации и пропаганды Тбилиского ГК КП Грузии: «Уверен, что сегодня необходим национальный консенсус»...

И последнее. Мы слышим много повторений от тоталитарной системы, чтобы продолжить действовать по ее рецептам. Вряд ли оправдано, чтобы в национальном движении отдалась приоритет одной какой-то прослойке...

Музыка Ираклия Габели звучит в Польше. С большим успехом прошел недавно концерт советской музыки в польском городе Ополе...

Гурам МУЧАИДZE, председатель социал-демократической партии Грузии: Национальный форум пригласил нас принять участие в работе Национального съезда...

Актуальное интервью

В ЕЖЕНЕДЕЛЬНИКЕ «Литературная Россия» опубликовано Открытое письмо «Лишь полная правда может убедить»...

«Пан Ираклий Габели, читая в польской газете, присутствовавший на концерте советской музыки в исполнении симфонического оркестра филармонии города Опеле»...

Речь в Открытом письме идет о трагических событиях 9 апреля в Тбилиси. И хотя оно имеет конкретного адресата, в нем так часто встречается имя А. А. Собчака...

«И. Н. Родионов говорит: «Чем бы ты ни был, попытка одностороннего, в угоду ведомственным, групповым интересам или амбициям истолковать решение съезда должны быть отвергнуты»...»

Пульс планеты

НЕ ОШИБЕМСЯ, если скажем, что президент Южной Кореи Ро Де У человек, которого до недавнего времени меньше всего «замечала», если не сказать игнорировала, советская политическая журналистика...



На снимке: Ро Де У с женой Ким Ок Сук и внуком в своей сеулской резиденции. Фотохроника ТАСС.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС. СТАМБУЛ. Решение турецких властей об освобождении из тюрьмы лидеров Объединенной Компартии Турции (ОКПТ) вызвало одобрение со стороны участников опроса общественного мнения, проведенного популярным стамбульским журналом «Юнта»...

БОГОТА. Новой жертвой политического террора, связанного с наркомафией ультраправыми группировками, стал сенатор от правящей либеральной партии Федерико Эстрада Велес. Как сообщили представители полиции, в понедельник в Мадрид его автомобиль расстреляли из автоматов двое террористов...

Факт крупным планом

Первую симфонию мы все слушали с огромным интересом. У Габели свободный подход к форме симфонии. Он основан на свободном развитии звучания, в котором музыкальный звук предстает в единой концепции музыкального языка.

Ираклий Габели — сын видного грузинского композитора, народного артиста Грузинской ССР, лауреата премии ГДР, профессора Ревеза Габивадзе — хорошо знаком миллионам кино и телезрителей по многочисленным фильмам, музыкой к которым он писал. Достаточно назвать такие известные кинофильмы, как «26 дней из жизни Достоевского» и «Оцци».

ПОЗИЦИЯ, ДАЛЕКАЯ ОТ ПРАВДЫ

Об Открытом письме ГЕНЕРАЛА РОДИОНОВА. Мы привлекли к проведению соответствующих экспертиз независимых ученых. А потом ведь в составе комиссии был крупнейший наш химик-токсиколог академик С. Андранати, который является специалистом с мировым именем. Это не полковник Лощадкин. Так что все эти обвинения мало чего стоят, достаточно познакомиться с материалами комиссии, чтобы их опровергнуть.

«Создается впечатление, что в нашем обществе действуют подспудные силы, ведущие общественное мнение в строго заданном направлении...»

О ПРИГЛАШЕНИИ творческо-коммерческой фирмы «Театр «Дружба» Союза театральных деятелей Грузии...

го из них уже нет, в театре жив их дух... Вам несказанно везло в вашей актерской судьбе...

дей в театре и кино. А в наши радужные светлые времена поджика пощип — днем с огнем не найдешь...

гуг. Изнутри тем более важен взгляд мужественный и честный. Да, нашему театру очень непростое сегодня, как и всем остальным...

СПОРТ

НЕРОВБКИЙ ДЕБЮТАНТ

Представляя участников предстоящего чемпионата мира по футболу, мы каждый раз давали краткий обзор их достижений в финальной стадии прошлых турниров.

Знакомая же читателям со сборной Коста-Рики, придется эту традицию нарушить по той простой причине, что национальная команда этой страны...

Хотя от пьесы и возникает ощущение вторичности, особенно если ориентироваться на западную драматургию, но сам спектакль, мне кажется, сохраняет повод для анализа человеческой природы.

Оборочные игры в регионе Центральной и Северной Америки (Кюнкакан) проводятся по многоэтапной системе. На первом этапе соперником коста-риканцев была сборная Панамы.

Первый матч в Гватемале коста-риканцы проиграли — 0:1. Это поражение вызвало столь бурную реакцию — уругвайца де Симоне...

Свобод нынче стало как будто больше. Отразилось это как-то на вашей профессии и на вас!

При упоминании слова «свобода», мне кажется, важное все понять, от чего ты не хочешь и не должен освободиться. Чтобы прожить пристойно, а может быть, и достойно.

Беседу вела Вера ЦЕРЕТЕЛИ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ТБИССКАЯ ФИЗИКО-МАТЕМАТИЧЕСКАЯ ГИМНАЗИЯ... на 1990-1991 учебный год в VIII и IX классах на грузинский и русский секторы.

ПРИЕМ ЗАЯВЛЕНИЙ С 29 МАЯ ПО 9 ИЮНЯ.

Консультация — 29 МАЯ, 5, 7, 9 ИЮНЯ В 10 ЧАСОВ.

В гимназии наряду с углубленным изучением физики, математики и иностранного языка преподаются следующие предметы: основные направления развития грузинской культуры и искусства, история религии, история театра и кино, шедевры мировой культуры, музыкальная культура.

Окончившие гимназию вместе с аттестатом получают свидетельство о присвоении квалификации оператора-программиста ЭВМ.

Адрес: г. Тбилиси, ул. Д. Уланова, № 109, телефон 95-07-64.

ТБ ТВ ТБИССИ

ПОСЛЕСЛОВИЕ К СОБЫТИЮ

К ОБЩНОСТИ ЧЕЛОВЕЧЕСКИХ ПОМЫСЛОВ

состоянии произнес злополучную строчку. И вновь услышал «С.Т. Приходите на следующий экзамен. Дальше было еще интереснее. Меня попросили станцевать. Тут уж вся комиссия стонала от хохота...



Зачем четверть века вы не устали от этого «нежного чудовища, именуемого театром? Нужен ли он сегодня, равно как и ваша профессия? Театр категорически нужен. При всей тупиковости его нынешнего состояния...

оставил Шмидт, но и по сей день никто не спешит избавиться от этой болезни. В спектакле мне приятно работать еще и потому, что со мной рядом такие актеры, как Марков и Остроумова...

ВО СЛАВУ МАТЕРИ

КОНКУРС НА ПРОЕКТЫ ОРДЕНА «РОДИТЕЛЬСКАЯ СЛАВА» И НАГРУДНОГО ЗНАКА «МАТЬ ГРУЗИИ»

Вышел в свет первый номер журнала «Матри» [серия истории, этнографии и искусства] Академии наук Грузии за 1990 год.

Он открывает редакция статью «Рука об руку с перестройкой», в которой идет речь о задачах грузинской исторической науки в условиях мощных общественно-политических процессов, происходящих в стране.

В номере представлены интересные работы В. Силогова «Древнегрузинские документы, за сцену и в жизнь», а также работы Давида Строителя, испанского ученого Луиса Фернандеса...

В связи с этим Демографическое общество Грузии объявило конкурс на лучшие проекты ордена «Родительская слава» и нагрудного знака почетного звания «Мать Грузии».

Последний срок представления работ на конкурс — 1 июля 1990 года (для материалов, присланных по почте, срок устанавливается по почтовому штемпелю).

«МАЦНЭ» НОМЕР 1

Вышел в свет первый номер журнала «Матри» [серия истории, этнографии и искусства] Академии наук Грузии за 1990 год.

Он открывает редакция статью «Рука об руку с перестройкой», в которой идет речь о задачах грузинской исторической науки в условиях мощных общественно-политических процессов, происходящих в стране.

В номере представлены интересные работы В. Силогова «Древнегрузинские документы, за сцену и в жизнь», а также работы Давида Строителя, испанского ученого Луиса Фернандеса...

В связи с этим Демографическое общество Грузии объявило конкурс на лучшие проекты ордена «Родительская слава» и нагрудного знака почетного звания «Мать Грузии».

Последний срок представления работ на конкурс — 1 июля 1990 года (для материалов, присланных по почте, срок устанавливается по почтовому штемпелю).

Конкурсные материалы должны быть выполнены на листе ватмана размером 40-60 сантиметров.

«МАЦНЭ» НОМЕР 1

Table with columns: И, В, Н, П, М, О. Rows list names and numbers.

ПОСЛЕ ПЕРЕРЫВА

Состоялось еще два матча национального чемпионата Грузии по футболу. Хорошо выступивший в последних турах суммарный клуб «Дзуги» подтвердил свой класс, обыграв хашурскую команду «Иверия» — 3:0.

«МАЦНЭ» НОМЕР 1

Table with columns: И, В, Н, П, М, О. Rows list names and numbers.

ПОСЛЕ ПЕРЕРЫВА

Состоялось еще два матча национального чемпионата Грузии по футболу. Хорошо выступивший в последних турах суммарный клуб «Дзуги» подтвердил свой класс, обыграв хашурскую команду «Иверия» — 3:0.